## 全面消除劣 类水

# 玉海街道今年治水有 大动作

#### ■记者 钱枫枫

温州市委书记周江勇日前来瑞督查剿灭劣 类水工作时强调 ,要紧紧围绕 决不把污泥浊水带 入全面小康 目标 按照省委、省政府全面剿灭劣 类水的部署要求,紧盯目标、强化攻坚、全速推进, 坚决打赢劣 类水剿灭战。

我市已擂响全面剿灭劣 类水的战鼓,玉海街 道迅速行动 3月13日召开剿灭劣 类水体工作推 进会 ,出台辖区消除劣 类水的行动方案 ,深入实 施白岩桥站位劣 类水剿灭战 通过整治排污 (水)口行动 整治全辖区餐饮业、洗涤(洗车)业、美 容美发业 清理化粪池 河道清淤 新建和改建地下 管网等 大动作 坚决剿灭劣 类水。

## 五水共治 建设美丽 新南水乡





#### 集中力量消除辖区劣

3月13日上午,玉海街道召 开剿灭劣 类水体工作推进会, 镇街级河长、综合行政执法中队、 市场监管等相关基层站所负责人

据悉,玉海街道将紧紧围绕 市委、市政府深入实施五水共治 决策部署,以保障人民群众身体 健康为出发点,以提高水环境质 量为核心,以河长制为抓手,严格 执法监管 持续改善水环境。

当日的推进会明确,班子成 员和全体机关干部治水工作同责 同考,形成总河长、总督察长、总 警长 三长共治 责任体系及不达 标一票否决制度,确保圆满完成 剿灭劣 类水任务。下一步,玉 海街道将加快实施松涌河周边截 污纳管工程 ,启动山前河望江段 河道清淤 ,编制滨江望江地下管

网改造工程 ,完成两面河生态修 复和景观建设,启动环城河沿线 绿道、景观设计和立项 ,分类整治 环城河沿河沿线排污(水)口及各 类服务业污染源,加强环城河河 面和河岸同治,发动群众参与环 城河 亲水、护水、爱水 活动等。

另外,玉海街道制定相关行 动计划,明确多个时间节点。即 明确每月1日为劣 类水剿灭 行动督查日;在3月17日前,全 面完成劣 类水体排查 ,并根据 辖区环城河的河道水质情况,制 定劣 类水剿灭行动计划 ;在6 月底前,实现所有劣 类水质断 面所在河道入河污染零直排;在 7月至12月,进一步巩固成果, 并持续改善各断面水质,确保不 反弹不反复,全面消除劣 类水

### 已封堵58个排污口

据悉,玉海街道共有7条环 城河,由11个社区(村)监管,设 置了17块河长公示牌。从今年2 月份起,玉海街道已经开展排污 排水口治理、服务业整治、化粪池 清理等行动 决定从根源入手 ,彻 底消除辖区内的劣 类水。玉海 街道党工委委员叶礼冬3月17日 接受记者采访时表示,该街道已 全面排摸所有排污(水)口,共核 查出 163 个排污(水)口,并邀请 排水公司对雨水口、污水口或雨 污合流口逐一核对分类 ,制定一 口一册 ,登记并治理。

发现重污染污水口,玉海街 道予以封堵 发现雨污合流口 ,则 实行截污措施。通过前期排摸调 查和治理,该街道已截污和封堵 58个排污口。

玉海街道是瑞安的老城区, 商业氛围浓重 ,辖区内共有2000 多家餐饮业,多家洗涤(洗车)业、 美容美发业,这类服务业污水直 排入河让治水成果难以巩固。对 此,该街道将排摸工作分工给河

长及环保、市监、卫生、执法等基 层站所,以行业标准进行整改,例 如餐饮业需做隔油池,洗涤(洗 车)业需有截污措施,无法整改或 整改不到位的予以关停处理 ,坚 决防止油污、废水排入河中。

记者了解到,餐饮业污染源 类型排污口的整治主要由环保部 门和两级河长(镇街级河长和社 区级河长)负责 ,要做好断面水质 监测工作,每月分析通报,并上报 街道劣 类水质剿灭行动领导小 组;服务业污染源类型排污口的 整治和流动摊贩的管理主要由执 法部门和两级河长负责 ,未发放 排水许可的、不纳管的、雨污合流 的排污口,将受到监督、管理、整

另外 ,辖区内河流水质在生 态调水后,仍然显示氨氮指数超 标 ,经调研 ,可能与化粪池有密切 关系。叶礼冬说,现已要求各社 区自行排查并上报,目前已排查 出化粪池58处,将组织工人清

#### 加快截污纳管工程进度

玉海街道辖区内的松涌河是 一条断头河 ,万松路至城东市场路 段为明河 城东市场路至解放东路 段是宽3.5米的暗河,并与丰湖河 相连。它曾是一条黑臭河,被居民 称为瑞安的 大排水沟 。

经过生态调水、清淤工程后, 松涌河水质仍然不理想 ,玉海街道 调研后发现 不仅生活污水直排入 河 ,且周边长达43公里的地下管网 雨污混接、错接、乱接现象严重,管 道破损厉害 污水往往通过石缝渗 入河内。

为了不污染相连的河流 ,玉海 街道已设置围堰阻断河流,以人工 方式使用抽水泵 将污水通过街心 公园的污水管道送至泵站。同时, 松涌河周边管网整治工程已完成 初步设计,于2月28日申请立项, 预计将5月1日前开工建设,总投 资3000多万元。

2017年 ,玉海街道将加快街 道排水与污水收集管网的日常养 护 加强现有雨污合流管网的分流 改造,着力解决污水管网渗漏、破 损、错接、混接等突出问题,并加快 截污纳管工程进度。叶礼冬表示, 玉海街道预计新建污水管道约15 公里,新建雨水管道约16公里,建 设立管改造约20公里。

玉海街道还十分重视商城山 前河望江和滨江社区段清淤工程 及周边河岸排污口排查治理工程, 确保清淤工程于6月底完成。同 时,计划协调市治水办在两面河上 实施生态修复及景观工程 增强两 面河水体流动性 提高水体自净能 力 构建良好的水生态系统。

#### 积极营造全民治水良好氛围

为进一步落实河长制责任,玉 海街道建立 三长共治 机制 总河 长林绍达,总督察长杨圣远,总警 长张眉虎。所有班子成员落实到 各段河流担任河长,街道河长履行 指导、协调和监督职能 推进各类 整治工作的实施。社区级河长要 对责任河道进行日常巡查管护 ,及 时发现问题、解决问题,并协助上 级河长开展治河工作。河道警长 和监督长要严厉打击破坏水环境 的违法犯罪沽动 ,佣保剿火务 水任务完成。

不能只是政府部门、机关干 部 一头热 ,要让群众也 热 起 来。叶礼冬介绍,玉海街道将组织 形式多样、内容丰富的五水共治宣 传教育活动,如举办文艺汇演等, 并要求社区成立不少于10人的五 水共治志愿者巡逻队伍 ,开展长期 的巡逻和保洁。玉海街道还将与 沿河群众签订 亲水、护水、爱水 承诺书 不断增强群众投身水环境 治理的责任意识、参与意识,全面 提升文明素养 ,形成全民冶水、共 建共享的良好氛围。

